

# 立法联系点“直通车” 让群众明明白白精准提意见

文 / 徐汇区人大办 图 / 资料



徐汇区田林街道为全市25家人大基层立法联系点之一。在区人大常委会的指导下,田林街道紧紧围绕“参与立法、促进守法、监督执法、宣传普法”这一主线,完善各项工作机制和规章制度,升级人大工作阵地功能,不断深化“两网”建设,将邻里汇及邻里小汇作为信息采集点,聘请居民区党组织书记、居委干部、志愿者骨干、相关单位联系人为立法信息员,探索立法联系点工作与区域化党建等工作有机结合,切实把听取民意的触角延伸到离群众最近的地方。

## 搭建平台,用好代表之家及其延伸点

人大代表之家及其延伸点有着完善的代表轮值、群众意见建议对接等制度,立法联系点设立之初,田林街道就迅速将工作平台建到了代表之家。大众交通集团代表之家延伸点就被纳入了信息采集点。在《上海市促进中小企业发展条例(修订草案)》立法调研座谈会上,市人大代表、大众交通集团董事长杨国平从如何落实条例执行效力和充分发挥新型金融机构对中小企业的融资促进作用两个方面提出建议。会后,杨国平代表又撰写了《关于进一步发挥小额贷款等地方金融组织促进中小企业融资作用的建议》,进一步反映上海小贷行业的规范企业为中小微企业渡过难关作出的贡献,以及行业在发展中遭遇的身份定位、司法待遇不公等瓶颈问题。

该建议提交给上海市人大代表工委后,市人大代表工委主动邀请了市委宣传部、市公安局、市财政局、地方金融监管局、市高院、市税务局、市银保监局等多个政府部门的代表,先后两次到访大众,并集中召开了小贷行业调研会,听取行业诉求,共同为小贷行业走出困境找出路、想办法。

## 精心组织,让群众明明白白精准提意见

为正确领会立法背景、目的、需求,准确传达好立法意图,精准反馈民情民意,立法联系点成立了信息采集“两团两队”。立法联系点从加强人员队伍培训与充分做好调研准备两方面提升工作效能,依托专家顾问团、楷模智囊团、学生志愿者队伍、采集点信息员队伍深入社区开展广泛的意见征询,充分发挥立法联系点“直通车”作用。

“我们国家的立法体系是什么”“怎么给法律法规草案提意见”,立法工作在很长一段时间对于普通群众而言是遥远的,甚至有



些神秘。田林街道基层立法联系点设立后,街道迅速成立了一支有一定法律专业基础、实践工作经验并热心公益活动的信息员队伍,但要做好立法征询工作,还需提升转化法言法语、理解立法意图等能力。为此,街道联手上海交大凯原法学院,由其提供专业师资为信息员进行培训。

新苑二居委信息员朱伟杰表示:“在没担任信息员前,对于立法工作不了解、有距离,经过一年的学习、实践,觉得在基层设立立法联系点非常有必要,每一次征询意见不仅仅是听取群众对法条的意见,更多的是了解他们对一些事情的想法。譬如家庭教育,很多群众都非常关注怎么培养亲子关系,非常期待《家庭教育法》的出台,期望法律能进一步保障家长获得家庭教育相关指导的权利等,这也对我们社区工作者服务能力的提升指明了方向。所以我们一定要把立法联系点信息采集平台做得更扎实,更多地听取群众的意见。”

2022年7月,市妇联相关负责人与各方妇女代表到街道立法联系点就《上海市妇女权益保障条例(草案)》积极建言献策,参与源头维权。各种鲜活的、原生态的意见建议非常有意义。而参会人员之所以能精准地找到问题,就是信息员在前期工作中较好地介绍了立法背景和目的,使得意见反馈能更聚焦主题、提高效率。

## 主动对接,跨部门合作拓宽征询范畴

2021年初,田林街道立法联系点主动与徐汇区人力资源和社会保障局对接,围绕

市人大常委会重点调研项目《上海市促进就业若干规定》开展“聚民智、惠民生”系列活动,探索基层立法联系点与公共就业服务机构的合作,在推动就业工作的基础上,充分发挥立法联系点作为群众和社会组织直接参与立法活动的平台作用,为《若干规定》的修改建言献策。

《若干规定》立法调研启动会上,与会代表纷纷就《若干规定》及本市就业政策的知晓度、感受度和满意度发表意见,对《若干规定》修订提出了加大职业教育培训、加强就业队伍建设等22条修法建议。与会代表上海百事通信息技术股份有限公司市场总监刘琰表示:“和行业相关的法律在立法的过程中,基层立法联系点不仅会咨询企业管理层的意见,更会邀请基层工作者,严肃参与到立法意见咨询中来。让我们不仅切身参与到立法进程,将立法进程与自身的需求相结合,更是一次针对立法工作的学习,让我们也深刻意识到立法工作的不容易,是多方努力的结果,也会在平时生活中更加尊重立法工作。”

今年,徐汇区“三旧”变“三新”工作牵动着市、区人大常委会的心,田林街道基层立法联系点先前一步,搭建平台,联合徐汇区人大代表、街道管理办、司法所等职能部门多次开展老旧小区旧改意见征询活动。徐汇区代表吴昊栋表示,旧改要集思广益,要努力形成政府、企业、百姓共赢的局面。街道基层立法联系点始终践行“全过程人民民主”理念,将全程参与旧房修缮、加梯、停车优化等项目,助推“三旧”变“三新”目标早日顺利完成。

